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Darányi Ignác a munkásokhoz.
A földmivelésügyi miniszter arra 

való tekintettel, hogy az arató mun­
kások magatartása némely vidéken 
nem egyeztethető össze a törvénynyel 
és azt remélve, hogy a jóindulatú fel­
világosítással sok bajnak lehet elejét 
venni, — a gazdákhoz es munkások, 
hoz nyilt felhívásban figyelmeztetést 
intéz. Ebben a szerződésileg elvállalt 
munka teljesítésének kötelezettségére 
figyelmeztet. A gazda nem jogosult 
arra, hogy több munkát követeljen, 
de a munkásoknak nincs joguk aira, 
hogy a már kötött szerződést a gazda 
rovására megmásítsák s nincs joguk 
azt követelni, hogy a gazda több mun­
kabért adjon, mint amennyit előzőleg 
szerződésileg elvállalt. Figyelmeztet 
arra, hogy a szerződésszegőt az 1898. 
II. t. c. szigorúan bünteti. A törvény 
nemcsak a szerződés megtartásai kö­
veteli azoktól, — akik szerződtek, gaz­
dától, munkástól egyaránt, de megvédi 
azokat a munkásokat is, akiket elvál­
lalt szerződésük teljesítésében akadá­
lyozni akarnának. Azok, akik arra búj 
lógatnak, hogy a szerződést ne tart­
sák meg, a jelzett és az 1878. evi V. 
törvény szerint büntetik. Még súlyo­
sabb büntetés éri azokat, akik a dol­
gozni akaró munkásokat, cselédeket 
fenyegetik, vagy testileg bántalmazzák, 
a szerződés teljesítésében akadályoz­

zák, vagy azt akadályozni iparkodnak.
A hatóság ebben a részben a szűk- : 

séges intézkedéseket megtenni tartozik, 
annál oktalanabb és lelkismerellenebb 
az, aki a munkások kárával járó iz­
gatásra vetemedik. Figyelmezteti a mi­
niszter az érdekelteket, hogy a gazda j 
személye vagy vagyona ellen való 
bűncselekményeket a törvény egész 
szigorával to; ólja meg. Felhívja a gaz­
dákat és munkasokat, hogy valamennyi 
munkásigazolványban befoglalt és az 
1898. 11. t.-cikket tartalmazó munkás­
törvény rendelkezéseit alaposan tart­
sák szem előtt, mert ezek rendelke­
zései úgy a munkásoknak, mint a gaz­
dának megmutatják a módot, hogy 
igazságos igényeikhez jussanak. A mi­
niszter felhívja a munkások figyelmét, 
hogy a törvény 35. § a szerint, ha a 
szerződés a termés bizonyos részére 
szól, meg kell állapítani a kiszolgál­
tatandó terményrészt vagy termény­
mennyiségben vagy készpénzben és a 
munkásnak joga van vagy a részt, 
vagy a h rlyett a résznek készpénzben 
vagy mennyiségben való kiszolgálta­
tását a munka teljesítése után köve­
telni. A miniszter kiáltványa végül a 
következőket mondja: „A kormány 
minden rendelkezésre álló eszközzel 
biztosítja a törvények megtartásai, biz­
tosítja úgy a gazda, mint a dolgozó 
munkások és cselédek védelmét és nem 
fogja eltűrni, hogy a bűn büntetés

nélkül maradjon. Hogy a kormány ne 
legyen kénytelen mindezt karhatalom­
mal biztosítani, az a gazdák, munká­
sok és cselédek józan belátásán múlik. 
Ezért bizalommal ajánlom mindezeket 
a megszivlelésre. Hiszem, hogy e fi­
gyelmeztetés nem lesz hiábavaló és 
felvilágosítás után belátja minden em­
ber, hogy a gazda, a munkás, a cse­
léd nem lehetnek ellenségek es csak 
akkor boldogulhatnak, ha egymást 
megbecsülve, egymással egyetértésben 
élnek.“

„Pusztulunk, veszünk.“
Jelen soraimmal társadalmunk figyel­

mét akarom felhívni egy, édes hazán­
kat nagyon is közelről érdeklő köz­
egészség! bajra. Midőn az orvosi gya­
korlatot megkezdtem, főcélul tűztem 
magam elé, hogy szerény tehetségem­
hez képest nálunk a gyermekhalan­
dóságot csökkenteni fogom, öt évig 
szolgáltam Somogy varmegyét mint 
körovvos és most már egy év óta 
folytatok tt orvosi gyakorlatot és 
ha összegezem megfigyeléseimet, úgy 
mondhatom, fáj lelkemnek az a kö­
zöny, a szülői szeretetnek teljes hiánya 
vagy legalább is minimális toka, mely- 
lyel népünk nagy részénél találkozom. 
Az anyák legnagyobb része azért 
viszi gyermekét az orvoshoz, hogy 
büntetésbe ne kerüljön, ha gyermeke

A TAPOLCAI LAPOK TÁRCÁJA.
A gyermekbarát

Irta: Géczy István.
Szaládi Oszkár, a nagy gyermekbarát, do­

bogó szívvel csengetett be a szép özvegyhez, 
Füzinéhez.

Kezében egy ibolya bokrétát tartott, s 
maga volt a kitogástalan elegánczia, csak a 
teszesen simuló császárkabát hatsó zsebei 
duzzadtak ki erősen, jelezve, hogy valamit 
rejtenek mélyükben.

A szobalány ismerős mosolylyal nyitott 
ajtót, mint olyan vendég előtt, akit meggyő­
ződésé szerint a ház asszonya mindig szí­
vesen lát. Szaládi udvarias, előzékeny úri­
ember ; a szobalányhoz is ven egy pái ked­
veskedő szava, mialatt az bevezette a sza­
lonba és eltűnt egy mellékajtón, hogy beje­
lentse asszonyának a kedves vendéget.

Ez az időköz éppen elég volt ana, hogy 
egy álló tükörbe megigazítsa nyakkendőjét 
és félresimitson egy renitenskedő hajfürtöt, 
— aztán hirtelenében átfutott gondolatban a 
mondókáján, mert hiába, nevezetes peic előtt 
állott, mint kérő jelent meg a szép es mód­
felett gazdag özvegynél. .

Egyszerre felpattant az ajtó és egy négy 
éves kis szőke babi rontott be, a i 
egyenesen a Szaládi nyakába kapaszkodó , 
majd elhelyezkedett a térdén, és lovagolni 
kezdett rajta. A szép özvegy, aki nyomon 
követte kis leányát, gyönyörködve, szinte 
elérzékenyedve nézett Szaládira, aki gyorsan 
kiürítette zsebeit, egyenkint szedve elő me­

lyéből a játékszereket a kis habi számára.
Isten hozta, Szaládi, szólt a szép özvegy, 

csókra nyújtva finom formájú vékony kezét. 
Szaládi felállt, udvariasan meghajtotta magát 
és mohón kapta el az özvegy kezét, s talán 
kissé hosszasabban is tartotta kezei közt, 
mint azt az illendőség megengedte.

Füziné elpirult, de nem iruzta vissza kezét, 
üléssel kínálta meg Szaládit, s maga is le­
ült melléjé, mialatt a kis babi a sarokba 
húzódott és szakértelemmel kezdett felbon­
colni egy piros bugyogós pojácát, a mit 
Szaládi bácsi csak az imént hozott neki.

Szaládi hódolattal nyújtotta át a kezében 
tartott ibolya csokrot, am bői az asszony 
egy szálat kitépett és keblére tűzött. Ez a 
néma, de sokat jelentő beszéd megadta a 
bátorságot Szaládinak a beszédhez.

— Nagyságos asszonyom, engedje meg, 
hogy egy kérdést intézzek önhöz, feleljen 
rá őszintén : Ismer-e engem jól ?

— Azt hiszem jól ismerem, Szaládi. — Es 
minő véleménynyel van Iclolem 5 folytatta 
a kérdést Szaládi, nem hiúságból kérdem 
ezt, nem is ok nélkü1, tudnom kell minő vé- 
leménynyel van irántam, mielőtt elmondanám, 
miért jöttem ma ide.

— Szaládi, én magát nagyon derék em­
bernek ismerem, ez volt a véleményem már 
első találkozásunk alkalmával is. — Emlék 
szik rá ? — Ó hogyne, hogyne emlékez­
ném erre a napra, válaszolt mohón Szaládi, 
ez volt az én életem legszebbik napja.

Nem veszem ezt bóknak a személyem 
iránt, válaszolt a szép özvegy. Ez a nap iga­
zán szép és jelentőségteljes nap volt a maga 
értelmében, nem bálteremben találkoztunk 
mi először, nem is zsuron, hanem egy ko­

moly és magasztos ünnepélyen, az elhagyott 
gyermekvédelem alapkövének letételénél. — 
Maga tette le azt az alapkövet, Szaládi, ott az 
Akadémia nagytermében, azon a gyűlésen, 
emlékszik rá ?, a mikor emberbarátok gyűl­
tek össze, hogy tanácskozzanak, miképen 
lehetne megmenteni ezer és ezer elhagyott 
kitaszított árva gyermeket a társadalom szá­
mára. Maga tartotta a megnyitó beszédet, 
oh higyje el, hogy még ma is könny szökik 
a szemembe, ha a hatásra gondolok. Hogy 
beszélt, minő hévvel, szeretettel, lelkének 
teljes meggyőződésével, minő élénk színek­
kel ecsetelte, ezeknek az elhagyott páriáknak 
a sorsát, a kik ott nőnek fel az utcán — 
elhagyatva kitaszítva a nélkül, hogy éreznék 
az otthon melegét, az édes anya ölelését, 
csókját. — Ó én akkor mindjárt azt mond 
tam magamban, Íme egy igazi férfi, egy 
talpig ember, a ki tud érezni, meglátja a 
nyomort, és segítő kezet nyújt a társada­
lom kitaszítottjainak.

Nagyságos asszonyom! a dicséret mindég 
jól esik, mert hiába tagadnók, van bennünk 
egy kis hiúság is, de a nagyságod elismerő 
szavai engem büszkévé és boldoggá tesznek. 
— Én nem tudom érzelmeimet tettetni, eltit­
kolni sem tudom azt, észre vehette nagysá­
gos asszonyom, hogy engem nemcsak a 
barátság köt ehhez a házhoz, de több annál, 
egy olyan érzés, a mely boldoggá vagy 
boldogtalanná tehet engem egy egész életre.

Szaládi. — !
Kérem, ne szakítson most félbe! —Felel­

jen nekem őszintén, ha azt mondanám : sze­
retem, ha azt mondanám, hogy egyetlen 
vágyam, hogy hitvesemmé tegyem, akkor is 
megmaradna az iménti véleményé mellett ?
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meg találna halni, hogy a gyermek 
kigyógyuljon, az tervbe sincs véve. 
Hányszor fordul elő, hogy haldokló 
gyermeket hoznak hozzám és kérnek, 
ha gondolom, hogy nem lehet rajta 
segíteni, ne írjak neki semmit, mert 
ők szegények, ha a jó Isten úgy ren­
delte, hogy meghal, arról sem tehet­
nek, van másik. Még egy ideig nyö­
szörög az ártatlan kis léreg, mindig 
halkabban és halkabban, azután el­
költözik lelke oda, ahol már nem táj 
semmi. . . A statisztika szerint Ma­
gyarországban évenkint ily módún tíz­
ezer kis sirhalom támad, de a való­
ságban talán még sokkal több is.

Tűnődtem a felett, hogy hogyan 
lehetne ezen a bajon segíteni. Néze­
tem szerint erre két mód van. Az olyan 
szívtelen szülőtől, kinek tehene, disz­
nója előbbre való, mint saját vére, 
édes gyermeke, elvenném gyermekét 
és a gyermekmenhelybe adnám. A má­
sik mód az volna, hogy a főtisztelendő 
papság a szószékről felvilágosítaná a 
népet, hogy ne irtózzék az orvostól, 
patikától, hanem ideje korán vegye 
az orvosi segélyt igénybe ; hisz néha 
pusztán célszerű hygienikus orvosi ta­
nácscsal könnyebben célt lehet érni, 
mint más esetben bármely gyógyszer­
rel, ha a szokásos darapempő és 
„zsemlye tejben“ az alig két hónapos 
csecsemő gyomrát és beleit teljesen 
tönkre tette.

Most, hogy a melegebb évszak kü­
szöbén állunk, egy pár szavam volna 
a munkás osztály anyáihoz. Rendelő­
óráinkban mi orvosok örökösen azt 
prédikáljuk az anyáknak, kik gyom or­
es bélhurutos csecsemőjükkel hozzánk 
fordulnak segélyért, hogy a legtermé­
szetesebb csecsemőtáplálék az anyatej; 
ezen szabály alól csak a tüdőgümő- 
kóros és bujakóros, továbbá egyéb 
súlyos beteg anyakat veszünk ki. Kü­
lönös jelenség, hogy az emlős állatok

minő szeretettel és gyengédséggel 
nyújtják emlőjüket fiaiknak szoptatá­
sára és csak az ember, az emlős ál­
latok legtökeletesebbje, ezen úgyneve­
zett felsőbb lény, van minden szeretet 
hijján magzata iránt. Ezen szeretet- 
hiány sajnos, lépést tart a kultúra ha­
ladásával. Vegyünk példát az állatról, 
mely ösztönszerüleg igy igyekszik fa­
ját legbiztosabban fentartani. Az anya­
tejjel táplált csecsemők ellenállóképes­
sége aránytalanul nagyobb és halandó­
ságuk aránytalanul kisebb a mester­
ségesen táplált csecsemőkénél. A mes­
terséges táplálás gyors térhódításának 
sokban segítségére jöttek sanyarú szo­
ciális megélhetési viszonyaink, a létért 
való küzdelem. Az asszony, ki a ter­
mészettől nem arra van alkotva, hogy 
nehéz munkát végezzen, kénytelen a 
férfiúval a legnehezebb munkát meg­
osztani , ezáltal annyira el van csi- 
gázva, hogy sem ideje, sem kedve 
nincs gyermekének saját tejével való 
táplálására, hanem mig ő el megy ne­
héz munkára, vagy otthon hagyja 
csecsemőjét a szomszéd asszony gon­
dozásában, vagy pedig kiviszi magá­
val a mezőre es mindkét esetben a 
cuclis üveget dugja a szájába. A nyári 
hőség által rnegsavanyodott tejjel táp­
lált csecsemő megbetegszik és ha ügy- 
gyel-bajjal ki is gyógyítjuk, elcsene- 
vészedik, angolkóros, vérszegény lesz 
és alig pár éves korában fertőző gyer­
mekbetegségeknek esik áldozatul.

Ezért mondom „pusztulunk, ve­
szünk“, szívleljek ezt meg anyáink. 
A belügyminisztérium évekkel ezelőtt 
egy népszerűén megirt könyvecskét 
bocsájtott a népnek rendelkezésére díj­
talanul, mely igen okosan van meg­
írva ; ebben hasznos tudnivalók, jó 
tanácsok vannak az anyák számára,

; miként táplálják, miként gondozzák 
gyermeküket. Somogy vármegyében so­
kat osztottam ki ilyet a nép között
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körorvos koromban. Ajánlanám vár-

— Megmaradnék Szaládi, akkor is ! Nem 
csak magam miatt, de legfőképpen a kis lá­
nyom érdekében. — Az én drágaságom első 
percben megérezte magában a jó embert, 
örül, ha jön és busul ha távozik. — Kn 
anya vagyok, Szaládi, jó anya, a gyerme­
kemnek szüksége van apára, a ki szeretni 
fogja őt, úgy mint az édes apja szerette, 
a ki megóvja az élet küzdelmeiben, és éles 
szemmel áll őrt, hogy hozzá ne férkőzzék 
a bánat, a csalódás, a kétségbeesés, a mely­
nek egy gyenge leánysziv annyiszor ki van 
téve, még akkor is, ha olyan anyja van 
neki, mint én vagyok. Ezért hallgatom én 
meg magát Szaládi, és ezért felelek a kér­
déseire éppoly nyíltsággal, mint ahogy a 
kérdés fel volt téve.

Nagyságos asszonyom ! — Klára ! . . Oly 
boldoggá tett ! — Ha volt életemnek olyan 
cselekedete, amely jutalmat érdemelt — most 
megkaptam, százszorosán, ezerszeresen fize­
tett meg a gondviselés. — Feleségem lesz 
Klára, az én édes, drága feleségem, óh mondja 
el még egyszer, mert nem tudom elhinni.

— Az leszek Szaládi, a felesége, hű fele­
sége, mint a milyen szerető apja lesz maga 
a babikámnak. Kell hogy az legyen hisz 
maga oly nemes gyermekbarát! .

szerencsétlen teremtést oda vitte, hogy ön­
kezével vetett véget gyermeke életének. ...
Szép volt, egyedülálló, kitaszítva a világba
— szeretett — elcsábították. S mikor 
gyermekének életet adott, mikor térdén állva 
könyörgött a csábitónak, hogy legalább gyer­
meke életének fentartásához adjon módot, 
segédkezet, az durván eltaszitotta - kidobta 
házából. — Nem Írom le mit szenvedett ez 
a szerencsétlen teremtes, mikor éhezni látta 
gyermekét, és ő nem tudta táplálni. — Csoda-e, 
ha az Isten elvette az eszél és ő elkövette 
bűnét a nélkül, hogy arról sejtelme lett volna.
— Hogy mennyire szerette csábitóját, bizo­
nyítja az, hogy nevét elhallgatta, de az én 
védői köteleségem volt az igazi bűnöst ki­
kutatni. Megtettem és ítélhetnek Önök, esküdt 
uraim, hogy minő csábításnak lehetett ez a 
gyönge teremtés kitéve, ha megtudják, hogy 
ez az alávaló becsületrabló nem volt más 
mint az országhirü gyermekbarát, — Szaládi

; Oszkár !
Egy gyönge női sikoly hallatszott a hall­

gatóság között, aztán siri csend lett, csak a 
vádlott leány zokogása hallatszott, akire rész­
véttel néztek az esküdtek, szemeikben ott 
lebegett a szánalom — a bocsánat.

Esküdt uraim, folytatá beszédét a védő 
ügyvéd. Tekintsenek erre a halvány arcra, 
patakzó könnyekre és a bánattól megtört 
alakra. — igy néznek-e ki a bűnösök ? — 
— Nem esküdt uraim — igy az áldozatok 
néznek ki ! — Önök most még csak a gyer­
mekgyilkos anyát látják, de nem látják a 
tövissel ki rakott kálvária útját, a mely a

Szaládi Oszkár másnap ismét dobogó 
szívvel és kezében piros rózsa-csokorral 
csengetett be a szép özvegy lakására. — 
A szobaleány nyitott ajtót, de nem mosoly­
gott, mint máskor, hideg szobor arccal adta 
tudtára Szaládinak, a nagy gyermekbarátnak, 
hogy őnagysága hirtelen elutazott és nem 
is jön vissza. . .

megyénk közegészségügyi közigazga­
tása vezetőjének, hogy nevezett köny­
vecskéből pár ezer példányt hozatna 
a belügyminisztériumból és mi orvo­
sok szívesen osztjuk szét a nép kö­
zött. Hogy ennek, legalább részben is, 
meg lesz a kívánt morális eredménye, 
ezt legyen szabad reménylenem.

Dr. Klein Gyula.

Képviselőtestületi gyűlés lesz ma dél­
előtt 11 órakor, melynek tárgya a villamos 
világítási lámpásainak elhelyezése tárgyában 
beadott tervezet elfogadása, továbbá a köz­
ség tulajdonai képező nagymezőnek katonai 
gyakorlati térül leendő eladása illetőleg bér­
beadása ügyében határozathozatal.

Halálozás. Cukelter Béla Zalavármegye 
árvaszéki iktatója folyó hó 20 án. Zalaeger­
szegen meghalt. Kiterjedt rokonsága, Kar­
társai és tisztelői nagyrészvétele mellett, ju­
nius 21-én temették el.

Hasznos ajánlat a község részére. Az 
V. honvéd hadkerületi parancsnokság főhad­
biztosa a hét folyamán felkereste a községi 
elöljáróságot és ajánlatot tett arra nézve, 
hogy a község hjlandó lenne-e a tulajdonát 
képező u n. nagymezőt gyakorlótérül bérbe 
adni, esetleg örökárban eladni. Ugyanekkor 
kilátásba helyezte, hogy ennek megnyerése 
esetén helyőrséget is kapna a város. Hisszük, 
hogy a képviselőtestület ez ügyben a község 
jól felfogott érdekének megfelelő határozatot 
fog hozni.

Éjjeli szolgálat a távirda hivatalokban.
A belügyminiszter elrendelte, hogy a munkás- 
mozgalmak miatt folyó hó 20-tól kezdődő- 
leg két hétig, az összes táviró hivatalokban 
éjjeli szolgálat is legyen, amit a szükséghez 
képest esetleg meg is hosszabbitanak.

Sikerült társasvacsora. A tapolcai izr. 
templom fölavatása alkalmából ]unius hó 17-en 
az Eibeschütz szállóban, a hitközségi tagok 
nagy részvété mellett sikerült társasvacsora 
volt. A felköszöntők sorát Schönvald Károly 
d,. rabbi nyitotta meg. Szónok igen ékes be­
szédben emlékszik meg a szerencsésen be­
befejezett mű megindítójáról Fischer Gyula 
dr. hitközségi elnökről. Elismeréssel adózik 

i úgy neki, mint mindazoknak, kik e munka 
i sikeres keresztülviteléhez bármi módon hoz- 
I zájárultak. Poharát emelve kívánja, hogy a 

hitközség minden egyes tagja boldogságban 
éljen, hogy a hitközség erősödjék, gyarapod­
jék egyházi és hazafias irányú intézményeiben 
időtlen időkig !

Fischer Gyula dr. meghatottan mond kö­
szönetét illustris szónoknak úgy a maga, va­
lamint a hitközség nevében. Az éljennel fo­
gadott felköszöntők után Berger Sándor dr. 
Fischer Gyula drt mint a hitközség buzgó 
elnökét ünnepelte szép tósztban ; ugyancsak 
Szűcs Arnold dr. és LusztigJózsef is a hitköz­
ség elnökeinek é demeit méltatták. Frisch 
László lelkes beszédben ünnepelte Schönwald 
Károly dr. rabbit, nemcsak a kiváló művelt­
ségű szónokot, de a tudós elmét is. Berger 
Manó Schadl János építészt es Pollák testvé­
reket, Kovács Vilmos Varjas Gábor drt és 
Grünberger főkántort, ezek viszont Kovács 
Vilmos drt. köszönték fel ; Feleki Alajos az 
ifjúságot és Steiner Lipotot, a hitközség buzgó 
elnökét, Steiner Miksa Felekit a hitközség 
jegyzőjét, Schadl építész és Pollák Ernő a hit­
községet és annak elöljáróságát köszönték föl 
lelkes tósztokban. Eibeschütz konyhája, pin­
céje és a kifogástalan kiszolgálás dicséretet 
érdemel. A sikerült a társasvacsora éjfél után 
3 órakor fejeződött be.

Kitűnő tanulók. A magán utón elkészült 
tapolcai polgári iskolai leánytanulók folyó hó 
22-én tettek a keszthelyi állami polgári leány­
iskolában vizsgálatot. A nyolez vizsgázó álta­
lános kitűnő er dménynyel végzett, dicsőséget 

I rezve a Tapolcáról vizsgázóknak, kik általá- 
i ban mindig a legjobb eredményt mulatják 
I fel. Csak továbbra is tartsák meg e város 

polgári leánytanulóinak jó hírét.
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Tapolcza, 1906.
A tapolczai állami polgári fiúiskola 

záróünnepélye folyó hó 28—án délután 5 
órakor lesz az iskola tornatermében, amelyre 
a szülők és a tanügy berátok tisztelettel 
meghivatnak. Műsor: 1. Hymnus. Énekli 
az énekkar. 2. Árpád álma. Szavaljá Illés 
Béla IV. oszt. tanuló. 3. Finn nemzeti dal. 
Énekli az énekkar. 4. Tetemrehivás. Szavalja 
Böröcz János IV. oszt. tanuló. 4. Kuruc 
dalok. Énekli az énekkar. Branyiszkói hősök. 
Szavalja Gréber Kornél 111. oszt. tanuló.
7. Gőzhajón, svéd ének. Énekli az énekkar.
8. A fülemile. Szavalja Schönberger Mór 
111. oszt tan. 9. Magyar népdalok. Énekli az 
énekkar. tO. Távolból. Szavalja Schwarcz 
Béla II. oszt. tanuló. 11. Tavaszi dal. Énekli 
az énekkar. 12. Vándor madár. Szavalja: 
Lénárth József II. oszt. tanuló. 13. Magyar 
népdalok. Énekli az énekkar. 14. Mátyás 
anyja. Szavalja Fóliák Gyula II. osztályú 
tanuló. 15. Torna vizsgálat künn az udva­
ron. 16. Torna-induló. Énekli az énekkar.
17, Igazgatói zárszó. 18. Szózat. Énekli az 
énekkar.

A Keszthelyi gép és borkiállítás elhalasz­
tása. A „Keszthelyi Gazdakör“ által í. hó 
24—26 ig tervezett kiállítás az Országos gaz- j 
daszövetseg gyűlésének elhalasztása miatt : 
július hó 22-ikére halasztatott el. A kiállítók j 
kéretnek tárgyaikat legkésőbb julius 19 éré 
beküldeni. A borkiállitok borai julius 19 és 
20-án vétetnek majd át. Az eddig beérkezett 
tárgyak zárt helyen, a borok felbontatlanul 
pincében helyeztetnek el. Ugyan ezen napon 
lesz a kerületi díjazással egybekötött állat- 
kiállitás is. A kiállítás impozánsnak Ígérkezik. 
Bogyay Máté a gazdakör elnöke, Berger Ká­
roly Lajos gazd. tan. intéző, Fáber Sándor 
gazd. tanint. tanát, azon buzgólkodnak, úgy 
Keszthelyen mint a megyében, hogy a kiál­
lításnak fényes sikere legyen. Már is sokan 
bejelentették résztvétiiket. Kívánatos, hogy a 
kiállításon megyénk összes gépgyárosai és 
bortermelői részt vegyenek, mert úgy a ter­
melő, mint a vevőközönség csakis Így tud­
hatja meg, hogy milyen kincseket rejt saját 
megyéje. A kiállítás az elemi iskola összes 
termeiben lesz elhelyezve. Értesülésünk sze­
rint Darányi Ignác dr. löldmivelésügyi mi­
niszter is megfogja tekinteni a kiállítást.

Uj fürdő a Balaton partján. Uj pont jött 
létre a Balaton Zalai partján, s ez a gyenes- 
diási Balaton-fürdő. Az állomástól 320 méter 
móló vezet be a szigetre, ahol igen csinosan 
és célszerűen, összeállított 19 fürdőbódé áll 
a közönség rendelkezésére. Ezen fürdőnek, 
s ezzel kapcsolatban a mellette épült igen 
csinos, hármas verandával ellátott vendéglő­
nek ünnepélyes megnyitása folyó hó 24 én 
délután 5 órakor lesz. A gyenesdiásiak jó 
példája érdemes a követésre, s ezen buzdít­
hatnak a többi balatonmenti zalai községek 
is. Különben pedig az egésznek megteremtője 
Kárpáthy János ottani fő tanító.

Községi gyűlés. A községi képviselőtestü­
let junius hó 20-án tartott gyűlésén főjegyző 
felolvassa a villamsosági részvénytársaság 
megkeresését, mely mellett a felállítandó lám­
pák tervezetét felülvizsgálatra beterjeszti, egy­
ben a társaság elnöke Glazer Sándor indítvá­
nyozza, hogy bizottságot küldjenek ki a 
tervezet átnézésére, amely bizottság véleményt 
mondana a meg esetleg felállítandó 10 lámpa 
elhelyezésére nézve. Az indítványt elfogadták, 
a bizottságba Marton Gyula, Lusztig 1' erencz, 
Felisch Antal, Fekete h erencz, Szigethy Ödön, 
községbiró és főjegyző választattak meg. 
Szűcs János itthelyi ehetőségét nem fogadja 
el. Főjegyző olvassa Keszler Aladár tapolcai 
lakos feljelentését a kőfej tő bérlője ellen, melyie 
a képviselő testület utasítja az elöljáróságot, 
hogy a panaszt a helyszínén vizsgálja meg s 
legyen jelentést. Segély kérvényezők egyiké­
nek 10, másikának 5 koronát utalványoz. 
Olvastatik a püspöki kormányzó levele, mely 
ben értesíti a képviselőtestületet, hogy a ha­
lastói bérlő ténykedéséért a uradalom fele­
lősséget nem vállal, azt azonban a képviselő 
testület tudomásul nem veszi, felhívja főjegy­
zőt, hogy közölje ezt a püspöki uradalom 
kormányzójával, mert [a községnek a pus 
pökkel van egyezsége, vele tárgyalhat csak, 
nem pedig a bérlővel s igy a bérlő eljárá­
sáért a püspök felelős.

Az ipartörvény revíziója. A hazai kis-

junius 24.
iparosság által már régen sürgetett uj ipartör­
vény tekintetében ismét jelentős haladás tör­
tént. Hét kötet jelen meg e napokban, mint 
utolsó részei annak a munkának, melyet a 
kereskedelmi minisztérium az ipartörvény mó­
dosításának előkészítése céljából végzett. E 
hét kötetes munkával az ipartörvény módo­
sításának tiz kötetre tervezett anyaggyiijte- 
ménye be van fejezve. Most már tulajdon­
képen i törvényszerkesztési munkálatra kerül 
a sor, melyet a minisztériumban már oly erő­
vel indítottak meg, hogy az uj ipartörvény 
tervezete és indokolása is remélhetőleg még 
ez év folyamán el fog készülni.

ltajzkiállitás a helybeli állami polgári 
fiúiskolában. A jellemfejlesztés egyik hat 
hatos eszköze a rajztanitás. Sokat Írhatnánk 
annak ezen irányban elérhető eredményéről.
A helybeli polgári iskola rajztanára, Buday 
Lajos helyes módszere bizonyítja, hogy a 
fokozatosan haladó módszer alkalmazása mily 
eredményt képes felmutatni. Alkalmunk volt 
látni az intézet nagy rajztermében Ízlésesen 
és osztályonkint kiállított és elrendezett sza­
badkézi, mértani és egyéb rajzokat és mél­
tán hízelgés nélkül mondhatjuk, hogy hasonló, ' 
de még felsőbb iskolák növendékeitől sem 
láttunk szebben, pontosabban, tisztábban ki­
állított rajzokat, mint amilyenekben itt úgy 
a szakértő, mint pedig a laikus gyönyörköd­
het. Különösen meglepő a természet után ké­
szült testmértani és távlattani rajzok kivi­
tele. A rajzos nemcsak szép kivitelűek, de 
nagy számuknál fogva is méltó elismerést 
érdemelnek, ami nemcsak a helyesen alkal­
mazott tanítási módszert követő Buday Lajos 
rajztanár kiváló pedagógiai érzékéről, egyéni 
szorgalmáról, ügyességéről tanúskodik, hanem 
dicséri a tanulók kiváló rajzbeli szorgalmát 
és tehetségét, kik közül úgy a szabadkézi, 
mint a mértani rajzban a következők tűnnek 
ki. 1. osztály: Klethoffer György, Fruska 
Alajos és Vas Lajos. 11. osztály : Bálint 
József, Németh Gyula, Saáry Gyula, Szatl- 
mayer Lajos. III. osztály : Baracska Gyula, 
Dömötör Vincze, Gréber Kornél, Klein Imre, 
Péter Mihály, Rácz Géza. IV. osztály : Cencz 
Béla, Klethofer Győző, Krébesz József, Mül­
ler Foren ez, Németh József, Simon Sándor 
és Vincze Zoltán.

Hadupródok gyakoilata Tapolca és vi­
dékén. A pécsi hadapród iskola növendékei 
julius hónapban Tapolczán és általában a 
Balaton vidéken tereptanulmányozás céljából 
egy hónapig itt tartózkodnak. A növendékek 

! egy része Tapolcán, másik része Káptalan- 
! túliban és Badacsonyban lesz elszálásolásolva.

A sümegi felső leányiskola tanulói
Bánffy Alajos igazgató és két tanítónő veze­
tése mellett folyó hó 22-én Keszthelyre 
kirándultak s ott a város nevezetességeit 
tekintették meg.

A villamoslámpák helyének kijelölését
a múlt hét folyamán végezte el a szakérlő- 
mérnökökkel együtt a képviselő testület ke­
beléből választott bizottság. A rendelkezésük­
re állott lámpák számát a legkörültekintőbb 
elosztás mellett is meg két lámpával meg 
kell toldani. Összesen 62 izzólámpa és két 

I nagy ivlámpa van tervbe véve. A ma tartandó 
I községi gyűlés fog a felállítandó lámpák száma 
I és helyeik fölött végérvényesen határozni,
1 minek megtörténte után a vezeték oszlopai- 
! nak felállítását kezdik meg. A magánbe- 
j rendezések terveit és költségvetéseit a vállal­

kozó társaság kiküldött mérnökei most vé­
gezik, azon sorrendben, amint a jelentkezés 
történt, miért is akik a berendezést óhajtják, 
iparkodjanak a vállalat irodájában jelentkezni.

Pártoljuk a tűzoltó egyesületünket. Ma 
lesz a helybeli önkéntes tűzoltó egyesület 
nyári táncmulatsága, melynek tiszta jöve­
delme az egylet gép és anyag beszerzésé­
re lesz fordítva. A mulatság igen sikeresnek 
Ígérkezik, amennyiben úgy a helybeli mint 
a vidéki intelligens fiatalság megígérte rész­
vétét. Szebb és nemesebb ügy érdekében 
nem is fejthetnek ki tevékenységet mint mi­
kor az önkéntes tiizoltóegyletet támogatják.

Fogbajban és fogfájásban szenvedők fi­
gyelmébe. Igazán örvendetes hirt kell közöl­
nünk Tapolca és vidéke művelt közönségével. 
Ugyanis Wellney Gyula ur veszprémi igen 
jó hirü fogász elhatározta, hogy Tapolczán

állandó műtermet nyit, és minden hónapban 
egy hetet, vagyis minden hó 21-től kezdve 
27-ig bezárólag itt fog működni; Wellner 
úr, ki az első fővárosi és külföldi fogász 
kapacitások ajánlóleveleivel jött hozzánk, kö­
zönségünknek oly szolgálatot tesz, hogy mél­
tán elvárhatja viszonzásul a pártfogást. Mi 
azt hisszük, hogy tudásával - mit már 
eddig is bebizonyított, közönségünk bizalmát 
megfogja teljesen nyerni, és igy müveit kö­
zönségünknek nem lesz szüksége arra, hogy 
fogait az állandó lakással nem bíró és foly­
ton utazó fogászokra bizza.

Bicska helyett villa. A bicska helyett 
úgy latszik a villa is föllép mint gyilkos 
eszköz. Folyó hó 18-án Kovács József 
ábrahámhegyi lakos Florváth Ignáczot ugyan­
ottani szőlőjében vasvillával támadta meg és 
rajta több veszélyes szúrást ejtett.

A borügynökök rendszabályozása. A 
borügynökük megrendszabályozásának kér­
dése a Magyar Szőlősgazdák Egyesületét 
már régóta foglalkoztatja A kérdés tanulmá­
nyozása már annyira előre haladt, hogy az 
egyesület közgazdasági szakosztályának még 
a nyár folyamán lesz alkalma az e tárgyban 
előterjesztendő javaslattal foglalkozni. A ja­
vaslat kellő megvitatás után előterjesztésre 
kerül a Nagyváradon ez évben tartandó III. 
országos szőlőszeti és borászati nagygyűlé­
sen is, amely végérvényesen körvonalozza 
a magyar bortermelőknek e kérdésben való 
álláspontját.

Kivonat a mezőgazdasági értekezésből. 
Bizony, bizony az a hőség ! Ha az embe­
rek az elmúlt nyáron tőlem kérdezték, hogy 
különösen a mezei munkáknál, az őket kín­
zó szomjúság ellen mitévők legyenek, akkor 
én azt ajánlottam nekik, —• amit ezennel 
minden olvasóimnak ajánlani fogok ; — ők 
azt kipróbálták és megköszönték, és én úgy 
hiszem, hogy ezen soraim sok olvasója, ha 
csak szellemben is, ugyanezt fogja tenni, 
ha erről egy próba által személyesen meg­
győződnek. Vegyen, — úgy mondtam az 
emberekhez, 1 liter vizet, hagyja ezt egy teli 
kanál, körülbelül 15—20 gramm, Franck- 
kávé-pótlékkal, ami felesége konyhájában 
bizonyára meglesz, 5 percig jól felforralni 
azután a főzetet állítsa félre és hagyja ki­
hűlni, (izlés szerint egy kevés cukrot is tehet 
hozzá) azután palackban, vagy kulacsban 
vigye magával a mezőre. — Legjobban tenné, 
ha a palackot azután egy árnyékos helyen 
a földbe ásná, — mivel ez ital akkor hüs, 
friss marad. Ha azután szomjas, akkor igyék 
ezen Franck-főzetből egy jó nagy kortyot 
és csodálkozni fog, hogy szomjúsága milyen 
hosszú időre csillapítva marad. A „Franck“ 
tehát nemcsak a legjobb kávé-pótlék, mert 
hiszen ilyennek általánosan el van ismerve, — 
hanem a legjobb szomjcsillapitó is.

Kakao ós csokoládé kedvelők figyelmébe: ^
J-íoff dános-féle

Kandói-Kakao
a legcsekélyebb s sir tartalmú, azért Igen könnyen 
emészthető, soha sem okoz székrekedést, mind- 
azáltal ritka finom ize mellett kiválóan olosó. 

Valódi csakis
__ Hoff János

névvel ós az orosslán- 
védjegygyel.

Csomagok ä lU kgr. 90 fillér1 
> » Vs » 60 »
Mindenütt kapható.

HIBBBTÉSSK.

Értesítés.
Miután a városi téglaház bérlete 

január hó 1-től kizárólag az én tulaj­
donom, tisztelettel tudatom a nagyér­
demű közönséggel, hogy az utalványok 
Szollár József lakatosnál és kint a 
téglaháznál válthatók.

Presing Gábot*
a városi téglaház bérléje.



7K)if mMiiiiL ? hogy egészségünket megóvjuk, 
1 ti t u 11K 4 mert csakis a természetes szénsa­

vas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer Elsősorban 
az 1-ső rendű természetes szénsavas

natrontartalmu ásványvizet, a MOHAI

fnitflQt muly lde8cs gyomorbaj, légcső, tiidő,- 
IU11 (101 f gyomor és bélhurut, csontlágyulás, vese- 
és hólyagbántalmak eseteiben 26 év óta kitűnő 
eredménynycl használtatik és ragályos betegségek­
től, mint typhus, cholera megkiméltetnek azok, 
akik kösönséges ivóvíz helyett a baktériummen­

tes mohai Ágnes-forrás-vizzel éltek.
Számos orvosi szaktekintély által ajánlva. Elismerő nyilatkozatok a forrás leírásának ismertető füzetében olvashatók. Háztartások számára 
másfélliteresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű, mesterségesen szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbb, 
*10gy ,ÍIZ Agnes-forras vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse es hogy bárki által olcsón beszerezhető legyen már a 
vidéki nagyobb varosokban is lerakatok szerveztetek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzete rí 11 1 * f
ingyen kapható. A forráskezelőség. Kapható minden füszerüzlctben és elsőrangú vendéglőben. *VCCI VC 11 0017 VÍZ !

Nyomatott őwv B. gyorssajtóján Tapolczán,
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Tapolcza, 1906

Hirsch József
hentes üzlete és füstöldéje

TAPOLCA Főtér.

Államié nagy raktár:
Füstölt sonka, füstölt hús, füs­
tölt szalonna és szalámiból. Ftdss 
sertéshús, I. rendű sertés zsir, 

háj, és zsirszalonna.
Főtt sonka, nyelv és hideg fel­

vágottak.
Naponta saját készítésű friss 

virsli, kalbász, és párizsi, g» j 
szafaládé.

Legolcsóbb napi árak.
j4©gyban és kicsiben.

%

A
reszőr hölgyeknél

csúnya és eltorzító :

Egyedüli biztos alapos eltá­
volítás gyökerestől minden­
korra a

.SZŐRVESZTŐ*
által. Ara korona 7'—. ü^" kérjen meg­
ismertetést (prospektust), mely i n gyen, 

bérmetve zárt levélben küldetik. 
Rendelhető csak

SchmiHeh 9. illatszertárában
Budapest, VI. Ó-utca 12.

Reggelizés előtt
egy pohár rohitsi templom­

forrás jó étvágyat hoz, elő 
mozdítja az anyagcserét

Styria-f orrás
hasonló — de erősebb hatásá.

305. szám v. 1906.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó az 1881. 

évi LX t-c. 102. §-a értelmében ezennel 
Közhírré teszi, hogy n tapolcai kir. járás- 
bíróság által 1906. V. 214/1. számú végzé­
sével dr. Szűcs Arnold ügyvéd által képvi­
selt Németh Gábor plébános nagyvázsonyi 
lakos végrehajtató javára Kövesdi József

__junius 24._
monostorapáti-i lakos ellen 162 korona tőke­
követelés és járulékai erejéig elrendelt kie­
légítési végrehajtás alkalmával biróilag lefog­
lalt és 637 koronára becsült szobabeli bú­
torok, 2 drb. ló, kocsi és 1 pár lószerszám­
ból álló ingóságok nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a tapolezai kir. járásbí­
róság 1906. V. 214/2. számú kiküldést ren­
delő végzése folytán a helyszínén, vagyis 
Monostorapáti malomban leendő eszközlé­
sére
1906. Julius hó 4-ik napjának délutáni 

3 órája
határidőül kitüzetik s ehhez a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 
az 1881. LX. t.-c. 107. és 108. §-a élteimé­
ben a legtöbbet Ígérőnek, becsáron alul is 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóság vételára kész­
pénzben, illetve az 1881. évi LX. t.-c 108 
§-ban megállapított feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Egyutlal az 1881. évi LX. t.-c. 111. §-ának 
rendeletéhez képest felhivatnak mindazok, 
kik az elárvereztem! rendelt ingóságok vétel­
árából végrehajtó követelését megelőző ki­
elégítéshez jogot tartanak, hogy elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés kezdetéig alólirt 
bir. végrehajtónak egy példányban Írásban 
adják be vagy addig szóval bejelentsék.

Tapolcza, 1606. junius 21
Kerkápoly, kir. bir. végrehajtó

Értesítem a tisztelt husvásárló kö­
zönséget, hogy nálam a húsnak 
kilogrammja

marhahús eleje 40 krtól 52 krig
„ hátulja 50 „ 64 „

borjúhús eleje 60 „ 70 „
„ hátulja 70 „ 80 „

az árak nyomatókkal együtt értendők.

Hirsch Dávid mészáros
Tapolcza, (főtér).

Épitkezök figyel rr\ébe I
A legjobb, meit elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó, tűzálló 

fedőanyag az

ETERNIT-PALA.
Sokkal könnyebb, mint a cserép, tehát a faanyagnál nagy meg­

takarítást érhetünk el; Tűzálló és így sokkal előnyösebb a fazsin­
delyén!.

Kizárólagos eladás Tapolcza és vidékére

STEINER ZSIGMORD-nau
Egyúttal ajánlja BÁDOGOS és LAKATOS-MŰHELYÉT úgy tel­

jesen uj épületek, valamint javításoknál. Nagy raktár mindennemű konyha 
berendezésekből. ÜS8F' Permetezők és szénkenegezök !

ljronsteiner járóig
Cs. k. oszt. szab.

omlokzat festékek.

B É C S III. 1., 
Haupstrasse 120. 
Magy. kir. szab.

e MOSHATÓ MÁZOLÁSOK.

Viharmentes. Mészben oldható, épületek mázolására. 
49 árnyalatban. Kilója 24 fillértől feljebb.

úgymint zománc, homlokzat-festék, száraz és lapidon- 
festék. pépnemű, 50 árnyalatban, vízben mosható, 

egyszeri bevonásra fed, színét nem hagyja.

Költségár négyszögméterenkint 5 fillér,
-----------------  Meglepő siker. -----------------

10 kiló elegendő 10 négyszögméternek kétszeri mázolására. Kimerítő prospektusok mintalapok ingyen és bérmentve.

Agnes


